
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA 056/98-CET 

47ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

Aos vinte e dois dias do mês de dezembro de um mil novecentos e noventa e oito, 

o Conselho Estadual do Trabalho reuniu-se, na salão Curitiba, do Elo Hotel, para 

sua última reunião do ano em curso, sendo seguida por um jantar de 

confraternização. 

 

Não foi preestabelecida pauta de reunião, pois em consenso entre os conselheiros 

e o presidente, esta deveria ter pauta livre, principalmente por tratar-se de uma 

reunião de confraternização de final de ano e a despedida do Excelentíssimo 

Senhor Secretário de Estado do Emprego e Relações de Trabalho, Dr. Pedro 

Granado Martínes, em virtude do encerramento da gestão do Governo Jaime 

Lerner 95-98. 

 

O presidente do Conselho Estadual do Trabalho, Sr. Sinval Zaidam Lobato 

Machado, deu início a reunião, agradecendo a presença do Sr. Secretário, 

parabeniza-o pela brilhante atuação à frente da SERT e convidando-o para que 

permaneça interagindo com o CET, trazendo experiências e expectativas, na 

condição de empresário, em relação a temas de geração de trabalho e renda. 

Registra, em nome do Conselho o reconhecimento de seu espírito democrático, 

postura ética exemplar, habilidade de grande administrador e empresário que é, 

trazendo para dentro da administração pública a dinâmica da iniciativa privada. 

Salientou também a demonstração da grande capacidade de gerenciamento de 

equipes, pois foi possível perceber na equipe da SERT, maior coesão, assim como, 

maior intensidade de interação da SERT com o Conselho Estadual do Trabalho. 

Dando seqüência, o presidente passou a palavra para Dr. Vilela, Diretor da 

Universidade Livre do Trabalho, para que, em nome dos Coordenadores da SERT, 

fizesse pronunciamento ao Secretario.  

 

Edson Vilela, disse: “É uma grata satisfação dirigir-me, Senhor Presidente, ao 

Secretário Pedro Granado, que tanto soube reconhecer e reforçar o trabalho desta 

equipe de coordenadores. É raro, Dr. Pedro, conciliar-se, em um ocupante de 

cargo político qualidades técnicas e éticas que Vossa Excelência, 

reconhecidamente, tem. Por isto mesmo esta equipe de coordenadores, em nome 

da qual tenho a honra de falar, cresceu tanto em sua curta gestão. Sinto que o 

Sistema Público de Emprego está próximo de consolidar-se e aí sim, tornar-se 

público mesmo, com a inclusão de novas e fortes parcerias: todas as Universidade 

e faculdades; os sindicatos; as federações. 

Estou emocionado, como podem perceber, porque, neste momento, veio-me à 

lembrança o documento assinado ontem, por todos os coordenadores e dirigido, 

senhor presidente, ao secretário Pedro Granado. Aquele documento, Dr. Pedro, foi 

redigido, ontem, nesta sala. A essência do documento é uma só e aqui posso 

resumi-la: Os coordenadores reconhecem a insuperável contribuição de Vossa 

Excelência para o crescimento institucional da SERT e lhe pedem que permaneça, 

para, mesmo preterindo os interesses pessoais e empresarias de Vossa 

Excelência, consolidar, de vez, o Sistema Público de Emprego do Paraná.  

Meu receio, Senhor Presidente, Senhor Secretário, é que o comando da Secretaria 

seja assumido por alguém que não conheça a historia de luta e de tantas 

conquistas e, atabalhoadamente, ponha em risco uma iniciativa pública tão 

exitosa e com tão amplas possibilidades. Ratifico, Dr. Pedro, creio que em nome 

de todos os signatários, o documento assinado ontem. Peço-lhe que reavalie a 

possibilidade de sua permanência e, se isto não for possível leve o nosso 

reconhecimento e o nosso respeito pela sua conduta ética e técnica à frente da 



Secretaria. Obrigado, Senhor Presidente.”. 

 

Continuando a reunião, Sr. Sinval passou a palavra ao Conselheiro Pedro de 

Paula. O Conselheiro iniciou sua fala, lembrando que, “estamos no final de um 

ano e, em geral este é um momento de profundas reflexões. Ratifico as palavras 

dos que me antecederam, no sentido de registrar, na Ata desta reunião, o quanto 

o Município de Maringá, foi tão bem representado por sua gestão nesta Secretaria. 

Administração essa, de pequena duração, porém o suficiente para demonstrar os 

seus atributos do hábil empresário, o que sem dúvida traz orgulho para a nossa 

Bancada. Outrossim, quero agradecer a deferência para com o Conselho Estadual 

do Trabalho, compartilhando e participando, do dia-a-dia do mesmo, respeitando 

e fazendo cumprir o papel deste. Com certeza, Sr. Secretário, guardaremos boas 

lembranças deste período que aqui compartilhamos. Somos pessoas de bem, 

tentando trabalhar para a construção de uma comunidade mais feliz. Cada um 

com seu esforço próprio. Peço o registro em ATA, com todo respeito e toda 

consideração, o nosso voto de louvor a Vossa Excelência. Vai o Secretário, mas 

fica o amigo Pedro Granado, sempre bem-vindo entre nós. 

 

O presidente, Sr. Sinval, passou a palavra para o Conselheiro Venderlei que inicia 

manifestando: “Vamos sentir sua falta. Reforço as palavras dos que me 

antecederam, tanto nas palavras do Pedro, como do nosso presidente, Sr. Sinval, 

nas do Vilela, e registro o nossos agradecimentos pela forma como você, de 

maneira serena e hábil, conduziu esta Pasta tão importante para a sociedade, 

trazendo os temas relevantes para dentro do Conselho para que a sociedade aqui 

representada se manifestasse. É final de ano e aproveito o momento para desejar 

um Feliz Natal a todos e a família de todos e um Ano Novo com bastante Saúde e 

bastante sucesso, reforçando, realmente, esta merecida homenagem ao Dr. Pedro 

Granado. Parabéns pelo Trabalho. 

 

Sr. Sinval, convidou para o uso da palavra o Conselheiro Sérgio, que iniciou 

dizendo: “Você fez bonito! Realmente, a sua região, de forma institucional, esteve 

presente e muito bem representada por seu trabalho marcado pelo afinco e 

determinação. Pode ter certeza de que, o que se espera de um Secretário de 

Estado de uma pasta como esta, é alguém que tenha a ética e o compromisso 

como o teu. Você fez a tua parte e é uma pena que você não fique. Esperamos 

que o que te sucede tenha a mesma ética e a mesma conduta profissional que 

você teve conosco Foi um prazer recebê-lo aqui e ratifico o convite, já feito 

anteriormente, para que você continue conosco. Nós continuaremos aqui, como a 

mesma seriedade, brigando, sempre, muito mais pela qualidade do que pela 

quantidade do que se faz, continuaremos, se Deus quiser, no próximo ano, 

aguardando e brigando pelos desafios colocados na virada do milênio. Obrigado, 

esteja sempre conosco e que Deus lhe acompanhe. 

 

Dando continuidade, a palavra foi passada, pelo presidente, ao Conselheiro 

Canisso: “Depois de todos os que me antecederam, eu não tenho nem mais 

palavras, mas gostaria de agradecer pela agradável convivência tua conosco, pela 

ética que você nos mostrou, seu desprendimento e participação intensa conosco. 

Vamos continuar colegas de bancada. Desejo que, pela sua passagem aqui 

conosco, Deus, o grande arquiteto do universo , proteja a você e seus familiares. 

 

O Conselheiro Amauri, foi convidado pelo presidente para fazer o uso da palavra, 

e disse: “Acompanhei a sua atuação como Secretário de Estado e só posso 

endossar as palavras de todos aqueles que me antecederam. Sua atuação 

marcou, sobretudo, pelo respeito e pelo compromisso com a causa pública. 

Parabéns e boa sorte ao Senhor”.  

 

O presidente , retomou o palavra lembrando que o Secretário, tinha o 



compromisso de, ainda naquela data, realizar uma longa viagem, mas que julgava 

esta uma oportunidade de que todos pudessem manifestar o seu pensamento ao 

Secretário, então, passou a palavra ao Senhor Jair Pedro Vendruscullo, 

Coordenador da área de Geração de Emprego e Renda. Jair iniciou dizendo: 

“Penso que este não é um momento de despedidas, mas penso que é momento 

de dizer da grande satisfação que tivemos de trabalhar, antes de tudo com um 

companheiro, um amigo que sempre teve clareza, sempre conversou conosco 

abertamente e, o que a gente pode perceber, apesar do pouco tempo que 

trabalhou conosco é que, tivemos muita liberdade de dizer as coisas. De repente, 

todos nós, pessoas que ele não conhecia, mas ele acreditou nos respaldou e se 

respaldou. Sobretudo, confiou em nós. Outra característica marcante do Senhor, é 

a de ser bastante Cristão, e esta cristandade te enriquece e te enobrece ainda 

mais. Não estou lhe dizendo isto porque o Senhor esta indo embora, aliás a 

torcida da equipe foi grande para sua permanência. Tomara que o novo Secretário 

tenha a mesma habilidade e a mesma sensibilidade que o Senhor teve, para 

conhecer, por si, a equipe e que valorize esta equipe que soube construir este 

Sistema Público de Emprego que é modelo para o país. Muito obrigado por tudo. 

 

Senhor Sinval, convidou o técnico Aloize para que também fizesse uso da palavra. 

Sr. Aloize iniciou fazendo referência às palavras do Sr. Vilela e as referendou, 

complementando: “Secretário é o seguinte: Eu sou técnico da Secretaria há 18 

anos e mudaram as Secretarias, assim como mudaram os Secretários e a gente 

sempre foi um ponto de ligação. Seja quem for, a gente costuma dar toda 

dedicação. Não só eu, falo em meu nome, mas todos aqueles que querem, 

realmente, prestar um serviço, a gente dá o serviço que tem a prestar. Quando se 

tem um Secretário que deixa trabalhar, que facilita este espaço, que permite, que 

estimula e que apoia, isto fica muito mais fácil e isto o Senhor fez muito bem. 

Obrigado. 

 

Maria Inês, Coordenadora da área de Intermediação de Mão-de-obra, foi 

convidada pelo presidente a se manifestar. Maria Inês, registrou: Este não é um 

momento muito fácil para nós, pois queríamos muito, aliás, imensamente, que o 

Senhor permanecesse por mais alguns anos no nosso convívio. Já manifestamos 

isto , verbalmente e formalmente, mas, também entendemos o seu lado familiar e 

empresarial. Mas evidentemente, entendemos que a passagem do Dr. Pedro pela 

Secretaria, principalmente do ponto de vista da área de Intermediação, nós 

tivemos um apoio muito grande. Uma coisa marcante Secretário é que toda vez 

que o Senhor abria um evento, um encontro o Senhor sempre mencionou e 

respaldou a importância desta área. Lógico que nunca em detrimento de outras 

áreas pois o Senhor respaldou todas as ações da Secretaria, mas na minha área 

se nós alcançamos um maior resultado, o Senhor muito contribuiu para isto. Eu 

queria dizer também que eu ouvi algo que é mais ou menos assim: Há pessoas 

que passam pela vida da gente e deixam um pouco de si. Outras levam um pouco 

de nós e há aquelas que simplesmente permanecem. Pode ter certeza que o 

Senhor está entre aquelas que permanecerá sempre presente entre nós, por 

todos os seus atos. Disponha sempre da Secretaria. Obrigada.  

 

Sr. Sinval convidou Elietti para que se pronunciasse, porém esta preferiu não se 

manifestar, dado a intensa emoção daquele momento. 

 

Sr. Sinval retomou dizendo: “Secretário, veja a manifestação sincera, espontânea 

e emocionada de todos. Há um reconhecimento, não só dos Conselheiros, mas 

também, e, principalmente, dos funcionários, pois a Secretaria se faz por seus 

funcionários”. Em seguida passou a palavra para que o Secretário se 

pronunciasse. 

 

O Secretário Pedro Granado Martínes, iniciou dizendo: “Senhor presidente, depois 



de tantas palavras e homenagens de quase todos, alguns embargando a voz e 

outros nem conseguindo falar para mim, nestes 10 meses que permaneci em 

Curitiba, eu apreendi muita coisa. Cheguei aqui da iniciativa privada, da 

construção civil, sem nunca ter visto uma notícia de uma Secretaria do Trabalho, 

muito menos de um Sistema Público de Emprego. Encontrei aqui uma Secretaria 

montada que independe do Secretário, pois, é uma Secretaria que funciona 

sozinha. Encontro aqui um Conselho montado, com pessoas despreendidas que 

deixam seus afazeres e seus negócios para vir aqui, deliberar, discutir, resolver, 

brigar, por quem? Não é pelo empresário, nem por dinheiro, mas é pelo 

trabalhador. Então eu levo para casa, deste período, além da amizade de tantas 

pessoas novas que conheci, levo também, muita experiência. Muitas coisas que 

eu nem imaginava que pudessem existir, principalmente, que pudessem existir 

pessoas tão dedicadas. Eu já pertenci a tantas entidades, entidades filantrópicas, 

sou rotariano há quase 30 anos. Mas, na minha vida de clube de serviços, de 

Associações e de APAE, eu nunca tinha tido uma experiência assim. Pessoas com 

nível tão bom e que se dedicam de corpo e alma a uma causa. Nós vivemos no 

país uma situação difícil em que o trabalhador, quase sempre, não é respeitado. 

Quando a gente encontra uma Secretaria que é diferente das outras do Estado, 

uma Secretaria em que todos os seus componentes, todos os seus servidores, 

juntamente com o Conselho Estadual, se dedicam de corpo e alma a causa, você 

faca imaginado porque é que todos não são assim? Nós somos poucos, somos em 

100, 200 pessoas que fazem isto, quando existem 4 milhões e oitocentos mil 

trabalhadores desempregados. Tudo que é resolvido aqui neste conselho é 

resolvido com muito cuidado, todas as decisões e resoluções são tomadas depois 

de bastante discussões. Não houve uma Resolução, sequer, do Conselho, que 

tenha prejudicado alguém. Antes, tem sempre beneficiado alguma parte. O 

Conselho tem decidido muito bem as coisas, todas as decisões são sempre com 

muito bom senso. Eu só tenho que agradecer intensamente a todos vocês, de 

coração. Terei que me retirar, pois tenho ainda uma longa viagem, mas, na 

semana que vem, farei uma reunião com o novo Secretário e todos os 

Coordenadores, para que cada um, dê uma geral sobre a sua área, falando sobre 

suas atribuições, um pouco do que fez e um pouco do que fará em 99, para que o 

Secretário já vá se aclimatando, conhecendo as pessoas e os programas. Como 

eu, provavelmente o Secretário não conhece nada. É preciso abrir as portas da 

Secretaria para que ele possa, de início, já começar a produzir e não comece do 

zero, como eu tive que começar. Senti este problema e não quero que o novo 

Secretário tenha este problema. Quero que ele comece com o pé direito e comece 

a trabalhar produzindo, o quanto antes, pois o nosso beneficiário não espera. Mais 

uma vez, muito obrigado a todos por tudo, desejo a todos um Feliz Ano Novo com 

muita Paz e prosperidade. 

 

O Secretário foi intensamente aplaudido pelos presentes e, após despedir-se 

pessoalmente de todos, retirou-se pois tinha que viajar. 

 

Retomando a reunião, o Presidente, Sr. Sinval, neste momento contado com a 

presença de sua esposa a apresentou a todos.  

 

Na seqüência o Conselheiro Pedro de Paula, pediu a palavra e disse: “Dentro do 

que já dissemos ao Secretario, penso que cabe uma outra colocação. Como eu 

disse é chegado o final de ano e temos que fazer um balanço do que passou. O 

presidente tem mandato assegurado. Nós já asseguramos isto, até o final de 

Fevereiro, muito embora, quiseram usurpar deste mandato. Eu nuca perdi uma 

eleição, que dirá uma eleição já ganha. Então não ia perder uma eleição depois de 

já empossado e ainda, o mandato já quase que cumprido. Mas, naturalmente, 

janeiro é um mês conturbado, as pessoas acabam viajando, muito embora, 

obviamente as reuniões de janeiro e Fevereiro serão realizadas e provavelmente 

teremos a oportunidade de lá registrarmos isto, mas, desde já, quero registrar 



que, primeiro, por experiência própria, experiência esta, também já vivenciada 

pelo Conselheiro Venderlei, no exercício da presidência. Este exercício não é 

difícil, na medida em que, a gente tem companheiros como os que a gente tem 

aqui. Contudo, não é fácil o cumprimento desta missão entre a deliberação do 

Conselho e a execução da Secretaria. Muitas vezes, a figura do Presidente tem 

que ajustar determinados interesses morais e legais. O Sinval soube conduzir 

tudo isto de maneira esplendorosa, acima de tudo, com qualidade, serenidade e 

objetividade, num ano difícil e conturbado. Tivemos problemas extra conselho, 

mas ele soube conduzir de maneira firme e respeitosa. Mantendo a figura do 

Conselho intocável. O Sinval deixa neste conselho a marca dele, marca da 

serenidade, da competência, o que enobrece ainda mais este Conselho. Gostaria 

de, com tais palavras, retribuir a sua forma de conduzir, com brilhante liderança, 

este Conselho, desejando a todos, um Feliz Ano Novo. 

 

Sr. Sinval retoma dizendo: “Eu é que tenho que agradecer a vocês, pedir 

desculpas pelo que deixei de fazer. Foi um Ano difícil, conturbado, não resta 

dúvida. Perdemos muito tempo com questiúnculas, questões pessoais, que 

fizeram o Estado perder, por coisas menores, e principalmente, os trabalhadores 

perderam. O que eu posso prometer é o seguinte: Eu quero continuar 

trabalhando, para recuperar o tempo perdido nestes momentos que não foram 

agradáveis mas que também, de alguma forma veio contribuir para que não 

cometamos os mesmos erros e possamos ajudar o novo Secretário, o novo 

Presidente do Conselho. Eu conheço com certa profundidade diversas Secretarias 

e posso dar meu testemunho de que nunca vi uma equipe tão valorosa e tão 

importante, desempenhando um trabalho tão fantástico como destes homens e 

mulheres da Secretaria do Trabalho. Rendo minhas homenagens, 

permanentemente, a vocês. Todos os dias tenho feito esta manifestação. Todos 

os funcionários da Secretaria, cada um na sua medida, no seu alcance, no seu 

trabalho. A estes, as minhas homenagens permanentes, assim como aos meus 

companheiros conselheiros, valorosos homens e mulheres que pensam e se 

dedicam à comunidade. Muito obrigado e um bom Natal a todos.  

 

Retomando a pauta da reunião, Sr. Sinval solicitou a aprovação da ATA no. 54. 

Sendo apontado pelo Sr. Aloize a necessidade de correção do número do decreto 

citado na página 1, cujo número correto é o 4.268. Não havendo nenhuma outra 

correção a Ata número 54 foi aprovada. 

 

Sr. Sinval, mencionou o protocolo de cooperação, assinado entre a Secretaria, o 

Conselho e a FACIAP - Federação das Associações Comerciais, Industriais e 

Agropecuárias do Paraná. Fez a leitura do documento e solicitou o seu registro na 

íntegra nesta ATA: MINUTA DE TERMO DE COOPRERAÇÃO 

 

PROTOCOLO DE COOPERAÇÃO QUE ENTRE SI CELEBRAM A SECRETARIA DE 

ESTADO DO EMPREGO E RELAÇÕES DO TRABALHO, O CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO, E A FEDERAÇÃO DAS ASSOCIAÇÕES COMERCIAIS INDUSTRIAIS E 

AGROPECUÁRIAS DO PARANÁ 

 

SECRETARIA DE EMPREGO E RELAÇÕES DO TRABALHO – SERT, DO GOVERNO DO 

ESTADO DO PARANÁ, neste ato representado pelo Secretário do Estado, Sr. 

PEDRO GRANADO MARTINES, doravante denominada SERT. 

 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO DA SECRETARIA DE EMPREGO E RELAÇÕES 

DO TRABALHO, DO GOVERNO DO ESTADO DO PARANÁ, neste ato representado 

por seu Presidente, Sr. SINVAL ZAIDAM LOBATO MACHADO, doravante 

denominado CONSELHO. 

 

FEDERAÇÃO FEDERAÇÃO DAS ASSOCIAÇÕES COMERCIAIS INDUSTRIAIS E 



AGROPECUÁRIAS DO PARANÁ, neste ato representada por seu Presidente, 

Sr.ARDISSON NAIM AKEL , doravante denominada FACIAP. 

 

As partes acima identificada e representadas resolvem celebrar o presente 

Protocolo de Cooperação, que se regerá pelas cláusulas e condições a seguir 

expressas: 

 

CLÁUSULA PRIMEIRA – DO OBJETO 

 

O Presente Protocolo de Cooperação tem por objetivo estabelecer ampla parceria 

e cooperação entre os signatários, tendo em vista a existência na grande maioria 

dos municípios paranaenses, de Conselhos Municipais do Trabalho e Associações 

Comerciais e a importância do papel que cumprem referidas entidades em favor 

dos interesses dos respectivos setores em que atuam e representam. 

 

CLÁUSULA SEGUNDA – DA FORMA 

 

Para a realização do objeto deste documento serão firmados Convênios 

específicos e respectivos Termos Aditivos. 

 

CLÁUSULA TERCEIRA – DA VIGÊNCIA 

 

O presente Protocolo entrará em vigor na data da sua assinatura e vigorá por 

prazo indeterminado 

 

CLÁUSULA QUARTA – DA RESCISÃO 

 

O presente Protocolo poderá ser rescindido a qualquer tempo por qualquer das 

partes desde que a parte denunciante notifique formalmente as outras. 

 

Parágrafo Único – em caso de rescisão, qualquer Convênio ou Termo Aditivo 

celebrado em decorrência deste Protocolo deve ser também rescindido. 

 

CLÁUSULA QUINTA – DA PUBLICAÇÃO 

 

A SERT, fará publicar o presente instrumento no Diário Oficial do Estado. 

 

CLÁUSULA SEXTA – DO FORO 

 

Fica eleito o foro da cidade de Curitiba, Estado do Paraná, para Resolução das 

eventuais questões oriundas deste instrumento, com renúncia expressa a 

qualquer outro, por mais privilegiado que seja. 

 

Curitiba, 17 de Dezembro de 1998. 

 

PEDRO GRANADO MARTINES 

Secretário do Estado 

 

SINVAL ZAIDAM LOBATO MACHADO 

Presidente do CET 

 

 

ARDISSON NAIM AKEL 

Presidente Da Federação... 

 

 

 



Testemunhas:....................................................... 

 

Na seqüência, Sr. Sinval falou da importância de se realizar uma visita aos 

Conselhos Municipais do Trabalho para assessorá-los no desempenho das suas 

atividades. Defendeu para isto o nome do Técnico da Secretaria Executiva José 

Maurino, a quem solicitou, apresentasse na próxima reunião do CET, um 

calendário de visitas para que as entidades, que compõem o CET, pudessem 

prestar o necessário apoio quando da sua visita. 

 

Ao término da leitura, propôs para que cada uma das entidades representadas no 

Conselho, tomasse a mesma incitava. Na seqüência agradeceu a presença de 

todos e convidou-os para um jantar de confraternização. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, e eu Elietti de Souza, 

Secretária Executiva do CET lavrei a presente Ata que, após aprovação dos 

Conselheiros, segue assinada por mim. 

 


